

Világ proletárjai, egyesüljetek!

VAS NÉPE

AZ MSZMP VAS MEGYEI BIZOTTSÁGA ÉS A VAS MEGYEI TANÁCS LAPJA

XX. évfolyam 203. szám

Ara: 80 filler

1975. augusztus 30. Szombat

VAS NÉPE az MSZMP Vas megyei Bizottsága és a Vas megyei Tanács lapja. Főszerkesztő: POZSGAI ZOLTÁN; Telefon: 11-324. — Szerkesztőség: Szombathely, Berzevényi tér 2. D épület 1. em. Telefon: 12-895, 12-233 és 11-120 mellékállomással. Tellex-száma: 037-361. — Kiadja a Vas megyei Lapkiadó V. Szombathely, Berzevényi tér 2. Tel.: 12-393 és a 11-120 mellékállomással. Lovelócintésként: 7701 Szombathely, Postafiók: 100. Felelős kiadó: STEINER GÁBOR. — Terjeszti: a Magyar Posta. Előzetes engedély nélkül másolatok készítése tilos. — Vas megyei Nyomdai Vállalat Szombathely, Kistár u. 4. — Telefon: 11-722. Felelős vezető: Hormann Miklós. — Jeldeti: 1974.

Kossuth gyűjtemény — a tengerentúlról

Mr. Stephen Huziányi, azaz Huziányi István úr Illinois államból Magyarországra látogat. Haza — ahogy ő írta a napokban küldött levelében. Tavalyelőtt, — amikor 50 valahány év. távollét után először tért haza — és tavaly, a második látogatáskor értékes ajándékokat hozott. Mindkét alkalommal az Országos Széchényi Könyvtárnak.

A könyvtár munkatársait annak idején a Babilnai Alami Gazdaság vezetői értesítették, hogy az amerikai CPS cég közgazdasági összegyűjtötte a Kossuth Lajos amerikai tartózkodásáról szóló korabeli cikkeket és szeretné átadni a Széchényi Könyvtárnak. A könyvtáriak írtak a megadott címre Huziányi Istvánnak, akitől hamarosan megérkezett a válasz. Megírta, hogy ötéves volt, amikor szülei Amerikába vándoroltak. Ó ott nőtt fel és történész akart lenni, de anyagi helyzete nem engedte meg, hogy sokáig diákoskodjék. Munkát vállalt, és közben folytatta tanulmá-

nyait. Közgazdasági diplomát szerzett, de a történelem változatlanul foglalkoztatta. Olyannyira, hogy szabadidejének nagy részét annak szentelte. Az amerikai államok könyvtáraiban, történettudományi intézeteiben felkutatta a magyar szabadságharc amerikai visszhangjáról, Kossuth Lajos amerikai útjáról közölt újság- és folyóirat cikkeket s azokról másolatot készített. Az évek, évtizedek során sok kiadványt gyűjtött össze, ezeket felajánlja a Széchényi Könyvtárnak, ha elfogadják — írta a többi közt. S történészeknek, kutatóknak, helyükbe hozta a forrásműveket, amelyek külön-külön is, de főleg együtt értékesek. Részletesen tájékoztatnak a többi közt arról, hol járt, miről beszélt Kossuth Lajos, hogyan fogadták őt Amerikában. A Salem-i lap 1852. január 24. számában például azt kérdezi: biztonságban lesz-e Kossuth Amerikában? A Hamilton-i Telegraph 1852. január-március folyamán a magyar nemzetéről,

Kossuth Cleveland-i látogatásáról írt. A bostoni The North American Review című folyóirat az 1848-49-es forradalomról adott beszámolót. Azt is hírül adták a korabeli amerikai tudósítások, hogy Kossuth Lajosról egy várost neveztek el. A kéziratok közt van Kossuthnak Olaszországból Amerikába küldött levele, illetve a Missouri Historical Society kéziratárában őrzött levél másolata.

A többi kópián is pontos megjelölés van: a cikk-kézirat mikor és hol jelent meg, az eredeti szöveg melyik intézménynél található. Hivatásos történész sem végezhetett volna szakszerűbb munkát, mint Huziányi István — pusztán kedvtelésből.

Az idén Magyarországon múlt századbeli térképeit hozza el. És két mikrofilmet. Ezekről csak annyit árult el, hogy 35 évvel ezelőtt rendelte meg azokat a Pennsylvánia, illetve Indiana állam történelmi intézményeitől.

M. E.